

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELÉFONO 4.483 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS

Cuarto plana, 30 cént.; línea, tercera plana, noticias, 2 ptas.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

El cretinismo ambiente

Comentando un periódico de la noche el mitin de la Casa del Pueblo, después de dar su reseña, hace contra él el siguiente cargo: que los oradores no aportaron soluciones prácticas al terrible problema. Vamos, que no le resolvieron de plano con una novísima, sorprendente, inesperada fórmula, maravilla de los siglos. Por lo tanto, el mitin, según la teoría y la afirmación de tal periódico—*El Mundo* nos referimos—ha defraudado a los que tenían puesta alguna esperanza en él.

¿Hay modo de discurrir más imbecil? Y, sin embargo, hay mucha gente que discurrir como *El Mundo*. Es el cretinismo ambiente. ¿Estalla la guerra europea? Pues el Socialismo ha fracasado, porque no ha impedido que estalle. ¿Ya Iglesias al Parlamento y del Parlamento no salen inmediatamente leyes sociales a porfía? Pues la gestión parlamentaria de Iglesias no ha respondido a lo que debiera haber sido. Y así en todo. Un cretinismo que asfixia de asco.

O mejor dicho, una degeneración de todas las facultades viriles que da pena. Una abdicación de la personalidad propia, una dejación de la voluntad, un envilecimiento, inaudito de todo el ser moral.

¿Soluciones prácticas...? ¿No se hace en estos mítines una enérgica y acertadísima labor de crítica? ¿No se prosigue esa minuciosa, esa copiosísima labor de crítica que ha hecho y sigue haciendo Pablo Iglesias en la Cámara popular? ¿No se hace todos los días por los socialistas, en el periódico, en el mitin, en el Congreso, en las entrevistas con los gobernantes, en todas las formas de actuación pública, una larguísima serie de denuncias comprobadas, de denuncias que delatan la estructura monstruosa, inmoral, podrida, de toda la política y de toda la administración del régimen? ¿No se hace eso? ¿Puede haber quien lo niegue? ¿Pues en esa labor está envuelta la solución más práctica y más honrada a los males que afligen al país, pobrecillos contaminados, por cobardía o por maldad o por deficiencia mental, del cretinismo ambiente.

En esa labor de crítica está la solución práctica y honrada. Esa labor de crítica señala las fuentes del mal. Si los que la hacen tuvieran fuerza suficiente para hacerlo por sí mismos, secarían esas fuentes malditas. Como no tienen esa fuerza, tienen que limitarse a decir lo que hay que corregir. Ayudarían todos, y habrían adquirido esa fuerza.

La solución está en derribar todo lo que se opone al bienestar del país. Nuestros camaradas, los que hablaron en el mitin de ayer, al tratar del malestar de la clase obrera y de la miseria que atraviesa la nación, dijeron bien claramente, sin eufemismos, quiénes y qué producía este malestar y esta miseria. ¿Qué más iban a hacer? ¿Desvanecerse en sublimes elucubraciones hipercríticas, presentando planes de vida que no tuvieron realidad?

No podemos perder el tiempo. En este país, donde perder el tiempo es una costumbre nacional, tiene que haber algo que recoja y aproveche ese tiempo que todos los demás malgastan tan prodigamente.

A la obra de reconstrucción económica y de reconstrucción moral—ambas están unidas—tiene que proceder una obra destructora para no edificar sobre cimientos falsos.

¿No lo cree así el cretinismo ambiente?

A confesión de parte...

La Epoca, tan comedida siempre al juzgar a los germanófilos y sus campañas, nos ha sorprendido anoche con un comentario a un artículo de *The Times* sobre la propaganda germanófila en España, en el que se leen estas líneas:

«Hay que reconocer que en ocasiones distintas, los germanófilos se han dejado llevar de su pasión, hasta el punto de constituir un verdadero peligro para la tranquilidad del país.»

No hace falta recordar que el ministro de la Guerra, así como el presidente del Consejo, tuvieron que intervenir repetidas veces para poner límites a algunos excesos.

¿Qué en ocasiones repetidas los germanófilos han constituido una amenaza para la paz del país? ¿Que el ministro de la Guerra y el jefe del Gobierno han tenido que intervenir repetidas veces?

¿Pues lo ha tenido *La Epoca* y el Gobierno muy en silencio, porque hasta nosotros no ha llegado sino la tolerancia del último para todo lo que fuera en beneficio de los imperios centrales y la soberanía para cuanto se relacionaba con demostraciones de simpatía a los aliados.

Los germanófilos han podido renunciar, exteriorizar su pensamiento, inferir ofensas graves a las naciones aliadas, vocear en las calles, gritar desde la Prensa, utilizar las Iglesias, emplear, en fin, todos los medios aprovechables, en menoscabo de la dignidad de países con los que estamos en cordiales relaciones de amistad y a los que nos unen determinados compromisos.

Todo esto ha hecho el Gobierno, y cuando se ha pretendido oponer a los exabruptos de las derechas una serena y contundente respuesta, se ha impedido toda manifestación en este sentido.

Y desde tolerancias refugios, estaciones radiotelegráficas, hasta permitirles toda clase de alardes belicistas, el Gobierno ha procedido con notoria parcialidad.

Bueno es que desde su órgano en la Prensa se reconociera el escandalosa intromisión de los germanófilos y la circunspección de los partidarios de los aliados y hasta que se diga que en ocasiones esas intromisiones han sido de tal gravedad, que han merecido la intervención del presidente del Consejo y la significativa del ministro de la Guerra.

Pero que conste, a la vez, la parcialidad que en asuntos de menor gravedad, sin duda, pero inconvenientes siempre, ha procedido el Gobierno.

¿UNA MANIOBRA?

Entre tanto, y como de costumbre, las víctimas de estas maniobras ambiciosas serán esos 200 proletarios que quedan sin trabajo—sin pan para sus hijos—precisamente en una época de crisis tremenda, tan tremenda que les había obligado a buscar ocupación en las obras de esa famosa Empresa.

A través de la Internacional

El Congreso del partido socialista suizo.

En Aarhu ha celebrado un Congreso, el día 20, el partido socialista suizo. Concurrieron 300 delegados.

Presidió el compañero Studer, diputado. Invitada a ocupar la tribuna la compañera Angélica Balabanof, que representaba a Italia, pronunció esta camará un enérgico discurso, en sentido pacifista.

Después de detenida discusión, cuyo peso llevara, principalmente, los camaradas Grimm y Grenlich, se adoptaron los acuerdos siguientes:

Adherirse al manifiesto de Zimmerwald, por 330 votos contra 51.

Aprobar la inmediata reorganización del partido, sobre una base unitaria, por 272 votos contra 127.

Lo que dice Dato

El jefe del Gobierno, en su conversación con los periodistas, repitió hoy todas las vulgaridades que constituyen la información presidencial desde hace tiempo.

Insistió en que el Gobierno se propone llegar a la prórroga de las sesiones, si es posible desde hoy, y que hasta que se aprueben las reformas militares no se discutirán los presupuestos.

Por último, muy satisfecho por el descubrimiento, se refirió a la proposición que Sánchez Guerra presentó en 1906 para que se discutieran únicamente los presupuestos, manifestando que la gente se ha enterado, como él, de que entonces no se había declarado la guerra europea.

¡Ah! Y que despachó con D. Alfonso.

¡No creen los apreciables reporteros políticos que se debía suprimir esta información?

LAS ELECCIONES EN NORUEGA

Un informe del secretario del partido socialista noruego.

En nuestro país, hombres y mujeres tienen derecho al voto, paguen o no contribución.

Solamente están excluidos del voto los criminales, los locos y los que han recibido socorros como pobres durante el año electoral.

El país está dividido en 123 distritos electorales, con un representante cada uno.

El voto es directo, y se considera elegido al que ha obtenido la mitad más uno de los votos. Si ninguno ha obtenido más de la mitad de los votos emitidos, se hace una nueva elección en el distrito donde esto ocurra, y esta nueva elección es completamente libre para todos los candidatos. La pluralidad de votos decide la elección, quedando elegido el candidato que alcanza el mayor número de votos.

La primera de estas elecciones se efectuó en todo el país el 11 de octubre. En total, hubo 606.450 votos. De éstos, los liberales obtuvieron 224.111; los socialistas, 196.140; los conservadores, 186.199.

Para los socialistas esto representaba un aumento de 71.118 votos desde la elección de 1912, o un porcentaje de 56,8. El aumento en los conservadores es de 14,8, y el de los liberales, de 14,6 por 100. Desde 1912, por haberse extendido a todas las mujeres el derecho del sufragio, los nuevos votantes sumados ascienden a 200.000.

En la primera elección fueron elegidos solamente 59 representantes: 34 liberales, 15 socialistas y 10 conservadores. Hubo que hacer nuevas elecciones en 64 distritos, que se efectuaron el 25 de octubre y el 1.º de noviembre.

En vista de la fuerte posición que tenían los socialistas en muchos distritos, pues habíamos obtenido el mayor número de votos en 16 en la primera elección, los conservadores y los liberales tomaron el sensacional acuerdo de poner los candidatos unidos para derrotar a los socialistas. El efecto ha sido que nosotros sólo sacáramos, en la segunda elección, cuatro de los candidatos que habían obtenido más votos en la primera. Así, nuestro partido tiene, en total, en el nuevo Parlamento, sólo 19 representantes, en vez de 23 que tuvo en el anterior.

el Storting (Cámara noruega), se dividirá de este modo: Liberales, 77; conservadores, 23; socialistas, 19; independientes, 4.

Si los representantes que tuvieran los partidos estuviera en proporción con la fuerza de sus votos, la composición del Storting hubiera sido así: Liberales, 46; socialistas, 39; conservadores, 25; independientes, 3. El gran progreso alcanzado en votos por nuestro partido, nos da, sin embargo, una gran esperanza de obtener muchos nuevos mandatos en la próxima elección, que se hará dentro de tres años, si se mantienen las presentes normas electorales.

Magnus NILSEN

Bos mineros de León

Nueva Junta directiva.—Campaña mitinesca.

Como anuncié ayer, voy a dar a la publicidad los nombres de los compañeros elegidos para ostentar la representación de la Sociedad de mineros *La Aurora*.

Helos aquí: Presidente, Angel Rodríguez; vicepresidente, Guillermo Vázquez; secretario, Benito Gutiérrez; vicesecretario, Avelino Suárez; tesorero, Basilio García; contador, Víctor Vallejo; vocales, Antonio García, Elías de la Riva, Ramón Llamas, Ramón González y Heliodoro Villa.

Al hacerse cargo los anteriores camaradas de la dirección de la Sociedad, dedican un cariñoso saludo a todos los proletarios organizados de España.

La correspondencia remitida a nombre del secretario, calle de Amézola (Centro obrero), Santa Lucía de Gordón.

La correspondencia relacionada con motivo de la huelga remitida a nombre de Bernardino del Teso, Centro Obrero, León.

¡Dos palabras nada más sobre lo anterior.

Huelga decirlo, pero no sobra, que para que la organización tenga vida próspera y vida floreciente, es necesario deterrar los personalismos, que a nada conducen, sino a echar espaldas donde sólo debe de haber amor.

La organización está por encima de todas las conveniencias particulares, y no hay que mirar ni pararse en minucias de pequeña monta ni en cuestiones baladíes.

No quiero decir que esto ocurra, pero no está de más cargar de tinta estas palabras, para que todos se den cuenta de ello.

—Además del mitin que mañana se celebrará en ésta, tendrán lugar otros en los pueblos inmediatos y días sucesivos, además de una serie de conferencias que se proponen desarrollar más adelante los compañeros del Teso, Llaneza y Castaño.

De todo ello informaré a nuestros lectores, como igualmente de las cantidades que se sigan recibiendo para subvenir a los débitos ocasionados por esta huelga. *El obrero rojo*.

Burla intolerable

El Ayuntamiento y la crisis de trabajo.

Nos ha visitado una Comisión de obreros para exponernos la conducta que con ellos siguen las autoridades municipales, que es arbitraria y contraria a lo que demandan las tristes circunstancias que rodean a la clase trabajadora madrileña.

Estos obreros son de los que después de recorrer un calvario, que no es para descrito, en persecución de una papeleta para trabajar en las obras municipales, lograron el documento codiciado el viernes de la semana anterior, marchando contentos a sus domicilios, creyendo que desde hoy podrían mitigar la miseria de los suyos con el corto salario que iban a ganar.

Pero no ha sido así. Estos obreros se presentaron esta mañana en la segunda obra, junto al Asilo de las Mercedes, y en vez de obtener la orden para dirigirse al trabajo, recibieron la de irse a sus respectivos domicilios, para volver mañana al mismo sitio, «por si hay trabajo».

SE JUEGA...

En Manzanares.

Nuestro amigo Iglesias ha recibido una carta de Manzanares, en que se le dice que, interceda ante el ministro de la Gobernación para que ponga coto al escandaloso juego que en aquella población existe, a ciencia y paciencia de las autoridades.

En Lérida.

En *El Correo de Lérida* vemos un artículo enérgico contra la extensión del juego en aquella población, artículo en el que se dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«Aunque parezca extraño, el origen de los males políticos y de los males sociales de que nos quejamos es el mismo; o mejor aún, si en Lérida vive una malhadada política de compadrazgos y concupiscencias, de sobornos y favoritismo; si en Lérida se tolera el juego y se calla por determinados elementos, es debido a las mismas causas. ¡Hay tantos intereses creados que mantienen una política nefasta y que imponen silencio a los que, atados por compromisos personales y políticos, a cambio de un favor pierden la independencia o venden sus gallardías!»

«Sin embargo, ni cuando el juego es de tahures de busa ni cuando es de tahures de levita, se oye la voz que clama: ¡Unicamente el Centro obrero ha cumplido dignamente, y *El Correo de Lérida* sólo ha tenido que llenar la misión de protestar ante las autoridades, a fin de que se prohíba lo que la ley no tolera.»

En Reus.

Recibimos el siguiente telegrama de Reus: «Desoyendo la campaña de la Prensa, por la cual se denuncia el juego a las autoridades, sigue jugándose con entera libertad en esta población, con lo cual se agrava la situación de la clase obrera, extenuada por la reciente huelga. Ruego le interceda cerca del ministro para que ponga coto a este abuso.»—*Jaime Sardá*, director de *El Comerciante*.

Nosotros transmitimos desde nuestras columnas al señor ministro la copia de este telegrama.

Veremos si el ministro se limita a aumentar el montón de telegramas que mostró a Iglesias en el Parlamento con motivo de la interrelación de éste acerca del juego en toda España.

Montón tan grande como ineficaz, según puede ir viendo cualquiera.

LOS TEATROS

Anibal, tragedia en cuatro actos y un epílogo, de Federico Olver.

No ha logrado el autor de *Los semidioses* el éxito grande que con otras obras que ha producido. Y es lástima. Estamos construyendo el arte, y hay que aplaudir todos los nobles empeños de sacarle de los moldes estrechos en que el gusto del público le tiene encerrado.

Oliver ha llevado a escena la epopeya. Ha querido resucitar el gran teatro trágico, del que casi nadie se acordaba a estas alturas. Pero las cosas habría que hacerlas con todas las consecuencias. Los que aún amamos aquellas cosas pasadas, cuando oíamos hablar a los personajes de la obra de Federico Olver, echábamos de menos algo principalísimo: el verso.

Lo que dice Anibal, lo que dice Elora, lo que dicen otros tipos de la obra, no puede oírse más que en unos sonoros, rotundos, en unos magníficos endecasílabos castellanos. No siendo así, desentonan de un modo lamentable, no obstante la buena, la castiza y pulida prosa que Oliver ha escrito. *Anibal* es obra para ser escrita por un poeta completo, heredero de la vena robusta de Herrera y de Zorrilla.

No siempre es bueno echar el vino viejo en odres nuevos.

No ha sido un fracaso. Eso no puede decirse con justicia. Tampoco puede decirse con justicia que haya sido un éxito. El prestigio de Oliver ha quedado donde estaba. Ha hecho una incursión en campos que no eran los suyos. Y ha regresado de esa incursión sin haber dominado esos campos, pero sin haber perdido ni un palmo de terreno de los que por su temperamento literario le corresponden de derecho.

Es cuanto tenemos que decir. Ni tiempo ni espacio nos deja para extendernos en otras consideraciones, el afjetreo tan poco compatible con la literatura y el arte, que nos impone la realidad estos días.

N.

¡Abajo la guerra!

La psicología de las masas

En un artículo de Jorge Brandes, publicado recientemente en la Revista Semanal, de Noruega, se hace la siguiente afirmación:

«El poder razonador de las masas y su percepción de lo que es justo, no ha sido nunca más que una leyenda democrática. Por lo general, las masas creen todas las falsedades, siempre que se les presenten de un modo conveniente.»

Contestando a esta violenta apreciación El Demócrata Social, de Copenhague, recuerda un artículo publicado por Gustavo Bang, hace unos años, y que parece escrito enteramente para que sirva de contestación a Brandes.

A continuación reproducimos algo de lo que dice el doctor Bang:

«En estos últimos años la ciencia filosófica se ha ocupado, con creciente interés, de un problema nuevo: la psicología de las masas, o sea las leyes que rigen la vida intelectual de los hombres cuando forman multitud.»

Antes, era la vida intelectual del individuo lo que constituía el principal objeto de la investigación psicológica. Ahora, es un hecho reconocido que las leyes que obedecen la vida intelectual del individuo no se cumplen más que parcialmente, cuando el individuo aparece formando grupo con muchos otros individuos. El individuo, en estos casos, se convierte en una fracción de la masa y, considerado como tal, se descubren en él nuevos caracteres.

A medida que la presión de las masas va representando un papel más importante en la vida pública y ejerciendo un creciente influjo sobre el desenvolvimiento cultural general, la psicología de las masas y sus leyes reclaman más y más la atención de los trabajos filosóficos.

En los círculos científicos de carácter conservador es donde se ha tratado hasta ahora el problema con mayor interés, y, como es natural, con gran aversión. El sentido aristocrático individualista ve con disgusto una situación en que cada individuo se convierte en un resignado componente de la masa. El pensamiento conservador se horroriza al considerar el poder que tiene la masa y que representa un progresivo peligro para el conjunto del orden social existente. Se observa el movimiento de la masa con un sentimiento, mezcla de temor y desprecio; se mira a la masa como una fuerza mala y brutal que ahoga toda cualidad noble.

El error fundamental en que se incurre al formar una opinión sobre la moral de las masas nace precisamente de la sugestión que ejerce el nombre que se ha dado a la nueva línea de investigación. Se trata, en efecto, de estudiar la psicología de las masas; pero la palabra masa lleva por un derrotero enteramente equivocado, pues sólo da en parte muy pequeña idea de lo que se va a estudiar.

Creemos que una masa es un conglomerado de diversos individuos que se reúnen en un momento dado y proceden de todos los puntos, mezclados ricos y pobres, capitalistas y obreros, sin otra característica común que la de ser todas personas. Pero sucede que una masa así reunida sólo muy rara vez tiene una conciencia colectiva que responda a las leyes establecidas por los psicólogos que tratan de esta especialidad, y es, por tanto, muy poco frecuente que se funda en un todo armónico. Antes bien, los efectos que se producen son opuestos a los que se esperaba; la masa, lejos de fundirse en un conjunto homogéneo, se divide en grupos contrarios, y cuanto más interesante es la cuestión que la ha congregado, más acentuadas son las diferencias que separan a los diversos grupos.

La investigación verdaderamente esencial no es la de las leyes de la psicología de las masas, sino las de la psicología de las clases.

Todas las cuestiones públicas afectan de modo distinto a las diferentes clases de la sociedad y crean diferentes sentimientos en los círculos capitalistas que en los círculos obreros; en los centros de terratenientes que en los centros de colonos. Le que en un campo excita admiración y entusiasmo, produce en el otro indignación y protesta.

El contenido de los sentimientos y opiniones que animan a una masa de gente, ofrece, pues, una determinación de clase, y la psicología de las clases es la que importa estudiar. Esta psicología echa por tierra muchas de las conclusiones que se han formulado sobre psicología de las masas.

Cuando los psicólogos representan las masas como cuerpos ciegos e irreflexivos, sin voluntad propia, que se dejan llevar por oradores hábiles cuyos principales medios de convencimiento son las frases pomposas y los párrafos que suenan bien, se equivocan de medio a medio. El interés de clase, que cada uno de los que la componen lleva dentro, es el que establece la base de su conducta concertada. Nadie, ni el orador más elocuente, puede apartar de su propósito a la masa que está así integrada. La extensión en que logra apoderarse del auditorio, dependerá de su capacidad para expresar de modo eficaz los intereses de clase; para presentar los problemas del día a la luz de estos intereses; para exponer ideas nuevas que ayuden a los oyentes a comprender mejor su posición en la sociedad.

Si se sale de estos límites, si trata demagógicamente (no democráticamente) de crear un espíritu que vaya en contra de los intereses de clase del auditorio, éste le mostrará a las claras su desacuerdo. Y es que las masas, lejos de ser ir-

flexivas y de carecer de espíritu crítico, son extraordinariamente clarividentes en cuanto se trata de problemas de táctica o de principios generales que afectan a su bienestar o al de sus compañeros de clase. ¡Con qué prodigioso espíritu práctico se abre paso muchas veces su sentido común a través de todas las frases demagógicas!»

El Demócrata Social agrega, después, por su cuenta:

«En el mundo del trabajo, y sobre todo, entre los que han tomado parte en la dirección del movimiento obrero, es sabido que la caracterización de la psicología de la masa que hace Gustavo Bang, es la exacta. Las masas no son conductas; son ellas las que conducen y todo esfuerzo encaminado a separarla del camino que les muestra su interés de clase se moverá bien pronto en el vacío.

El desprecio que manifiestan los filósofos de gabinete por las actividades y por el juicio de las masas, va de la mano con la defensa anarquista y socialista de las minorías y de la capacidad del individuo, que es quien debe dirigir y mandar la necia e irreflexiva masa.»

La campaña contra el Gobierno

Los actos del domingo.

(POR TELÉGRAFO)

Santisteban del Puerto.—Se ha celebrado la manifestación, que fué grandiosa, a pesar de la lluvia.

Se entregaron las conclusiones a la Alcaldía para que las remita al Gobierno.—C.

Pontevedra.—La dependencia, en reunión extraordinaria, aprobó unánimemente las conclusiones acordadas por su Federación nacional.—C.

Linares.—Se celebró en la Casa del Pueblo el mitin de protesta contra el Gobierno del Sr. Dato, por incumplimiento de sus promesas respecto a las leyes de carácter social, y para pedir el abaratamiento de las subsistencias y la apertura de obras públicas.

Hablaron los compañeros Díaz, por los mineros; Ruiz, por los carpinteros; Morata, por los fundidores, y Lorite, profesor de la escuela del Centro obrero.

Tuvieron tonos de enérgica censura para el Gobierno, que fueron aplaudidos por los obreros que llenaban el local.

Ha quedado el convencimiento de proseguir esta campaña hasta conseguir lo propuesto: o leyes sociales y trabajos públicos o la destitución del Gobierno.—Omitió.

La Arboleda.—Los obreros mineros de La Arboleda, secundando la campaña de la Unión General de Trabajadores, protestan contra el amalgamamiento del Gobierno con los acaparadores que sitian por hambre al pueblo.

El mitin, hermosísimo, el espíritu de la clase trabajadora no decae, a pesar de la opresión del caciquismo.—B.

Badajoz.—Recogiendo la iniciativa de la Unión General de Trabajadores, se celebró anoche un mitin, al que asistió numerosísima concurrencia, organizado por la Federación obrera, primero de los que han de celebrarse con este motivo.

Los oradores evidenciaron el abandono del Gobierno para la clase obrera, asintiendo el público, y la necesidad de continuar la campaña hasta ser escuchados.

Se protestó también contra los acuerdos del Ayuntamiento de Badajoz, pidiendo primero prórroga en el contrato de Consumos y aceptando, después de la consulta al ministro de Hacienda, los Consumos como recurso municipal.

Se preparan nuevos actos para el día 8 de diciembre.—C.

Bilbao.—Se ha celebrado el mitin anunciado, en la Casa del Pueblo.

La concurrencia era enorme.

Tomaron parte representantes de los panaderos, camareros, marinos, dependientes y mineros, siendo aprobadas las conclusiones que se dirigen al Gobierno. Carbonell.

Santander.—El domingo, a las once de la mañana, dió principio el mitin de campaña nacional contra el Gobierno, organizado por la Federación local de Sociedades obreras, el cual se celebró en el Centro obrero con una concurrencia numerosa.

Presidió Antonio Ramos, y hablaron Pedro Tejera, panadero; Manuel Campos, dependiente; Bruno Alonso, por los camareros, y Antonio Vayas, por la Agrupación socialista.

Los discursos, que fueron enérgicos, se aplaudieron calorosamente, aprobándose las conclusiones, que se entregaron al gobernador, el cual, hablando con la representación obrera, preguntó ingenuamente a ésta qué iniciativa aportaban los protestantes.

La interrogación dejó estupefactos a los comisionados, porque ellos entendieron que los regidores de la cosa pública son los que deben contestar al pueblo, ofreciendo y otorgándole soluciones prácticas y sociales.—Vasay.

Avila.—Celebróse mitin en la Casa del Pueblo, con un lleno completo.

Hicieron uso de la palabra representantes de todas las Sociedades de la Unión General y los dependientes de comercio; también los republicanos conjuncionistas fueron invitados, tomando parte en el acto.

Se llevaron las conclusiones al Gobierno, teniendo que entregárselas al portero, por ser la única persona respetable que se encontraba en el Gobierno civil.—C.

EL PARLAMENTO CONGRESO

La sesión de hoy.

Comenzó a las tres y media, presidiendo el Sr. Besada.

En el banco azul lucía su uniforme el ministro de Marina.

Se aprobó el acta de la sesión anterior con la presencia de solo diez diputados. El ministro de MARINA subió a la tribuna y dió lectura al proyecto de ley fijando los contingentes de las fuerzas navales para 1916.

Tomaron asiento en el banco azul los ministros de Fomento, Instrucción pública y Estado.

Ruegos y preguntas.

El Sr. GONZÁLEZ LLANA se ocupó de la carestía de los combustibles y reclamó la atención del Gobierno para que se estimulen los diversos factores que integran tan complejo problema.

Expuso la necesidad de que se regularicen los transportes para la mejor circulación de los carbones, y se mostró partidario de que los obreros de la industria hullera sean exentos del servicio militar, a fin de no interrumpir la preparación de un personal apto para una misión tan importante en la vida nacional.

El ministro de FOMENTO contestó mostrándose muy pródigo en promesas.

El Sr. GONZÁLEZ LLANA, con una predispuesta candidez, se dió por satisfecho con las promesas del ministro.

El Sr. SORIANO se adhirió al ruego del Sr. González Llana y pidió después al ministro de Fomento que lleve a la Cámara el expediente o la relación de datos referente a una terna para cubrir una cátedra vacante en la Escuela de Ingenieros de Minas y sobre la cual no se ha resultado por ciertas influencias y apasionamientos.

Aludió al Sr. González Llana para que interviniera en este asunto.

El ministro de FOMENTO dijo que dicho expediente no está terminado aún y que, en tiempo oportuno, lo pondrá a disposición de la Cámara.

El Sr. GONZÁLEZ LLANA prometió atender la recomendación del Sr. Soriano, interviniendo en la discusión cuando se plantee en el Parlamento.

El marqués de CAMPS formuló un ruego de interés particular, al que contestó el ministro de ESTADO, prometiendo complacerle.

El Sr. TORRES (D. Luis) preguntó lo que de cierto hubiera en un alarmante rumor que circula en las poblaciones de la provincia de Cádiz y del Norte de África, según el cual se han suspendido las obras del ferrocarril de Ceuta a Tetuán a consecuencia de haberse pensado ahora en variar el ancho de la vía.

Preguntó además al señor marqués de Lema qué disposición legal niega a los abogados que no estén domiciliados en Tetuán, el derecho a actuar en el tribunal creado en aquella plaza, pues por la Audiencia se ha comunicado a un letrado que no podría hacer uso de aquel derecho, fundándose en el motivo expresado.

Se ocupó después de abusos electorales cometidos en la Línea de la Concepción, de que habló días pasados el Sr. Sánchez Robledo, y de una malversación de unos cuantos miles de pesetas de los fondos municipales.

Los señores SANCHEZ ROBLEDO y conde de los ANDES interrumpieron con frecuencia al orador.

(Segue la sesión.)

SENADO

La sesión de hoy.

«A las cuatro menos veinte se abrió la sesión.

En el banco azul, los ministros de Gobernación y Justicia.

Este ministro, vestido de uniforme, después de aprobada el acta, subió a la tribuna y dió lectura de un proyecto de ley sobre reorganización de régimen del Notariado y, otro suprimiendo los derechos arancelarios judiciales de lo civil, a excepción hecha de los correspondientes a los Juzgados municipales y procuradores.

El Sr. MOLES pidió que se suspenda la discusión del dictamen sobre el proyecto de ley autorizando al Gobierno para ceder al Ayuntamiento de Orense el edificio denominado Economato de Santo Domingo.

Luego dirigió un ruego al ministro de la Gobernación, relacionado con el juego. Recogió las denuncias de Pablo Iglesias en el Congreso sobre este asunto, y dijo que él añade a todo aquello que se juega en toda España.

Creo que hay que acabar con este escándalo que todos los días denuncian los periódicos.

Añadió que el único medio es ir a la reglamentación del juego.

Creo que el Gobierno puede hacerlo, favoreciendo así a la beneficencia provincial y municipal.

El ministro de la GOBERNACION recordó cuanto dijo el otro día en el Congreso, y presentó un gran legajo, donde están las denuncias de EL SOCIALISTA y las consultas hechas a los gobernadores.

Expuso lo difícil que es armonizar esta cuestión.

Recordó que los demócratas del Gabinete Canalejas presentaron un proyecto sobre el asunto, firmado por el Sr. Arias de Miranda, y que el proyecto no pasó adelante por haber caído aquel Gobierno.

Prometió estudiar el asunto e insistió en lo difícil que es su solución.

El Sr. ROMERO recordó que tiene presentada una proposición de ley pidiendo la reglamentación del juego.

Los señores marqueses de MOCHALES y de SANTA MARIA formularon otros ruegos; el de este último es relacionado a que a los notarios concursantes se les equipare a los jueces y registradores, enviándoles con el cese el nombramiento del nuevo destino; con esto se tiende a evitar abusos.

Le contesta el ministro de JUSTICIA, tratando de justificar sus disposiciones sobre este asunto.

Rectificó el marqués de SANTA MARIA.

Pidió al ministro que reconozca su error y rectifique las disposiciones publicadas.

Rectificó nuevamente el ministro. El ministro de HACIENDA, de uniforme, dió lectura de un proyecto de ley cediendo el Estado terrenos en la Moncloa para la construcción de una Facultad de Medicina, con su hospital.

La cantidad de terreno que se cede es de 25 hectáreas.

Leyó otro sobre reformas de la legislación de Clases pasivas.

El Sr. TORMO se ocupó del considerable número de pensiones concedidas desde hace unos años a esta fecha, sin contar con la ley de Clases pasivas, o sea presentando proyectos a las Cortes.

Pidió que se le reserve un turno para combatir todas las proposiciones que a tal objeto tiendan, pues en todas y cada una de ellas hará la siguiente pregunta al Gobierno: ¿Hace suya la proposición ésta o aquella?

Precisa que sepamos esto, porque va a ocurrir con las pensiones como con las carreteras: Para cada una, una ley.

Creo que ahora no le sentirá el Estado; pero dentro de poco será una carga más, porque el año pasado se aprobaron gran número de ellos.

EL PRESIDENTE hizo observar que si se aprobaba el proyecto leído, no tiene efecto su petición.

El Sr. TORMO dijo que lo ha hecho porque estima que no queda tiempo para aprobar este proyecto.

El ministro de HACIENDA se mostró conforme con el criterio del Sr. Tormo; pero que cree se debe hacer una excepción con la pensión del Sr. Peral, que gastó su fortuna y salud en perfeccionar un invento.

Otros senadores formulan también ruegos.

El ministro de Hacienda contestó a un ruego formulado en otra sesión por el marqués de Rozalejo, referente a los valores extranjeros en España.

(Segue la sesión.)

Las trampas del Tesoro

¿Se darán al Banco más Obligaciones del Tesoro?

Con este último título publica El Economista un suelto que reproducimos y que muestra bien a las claras el sistema de trampa adelante que sigue el formidable financiero Sr. Bugallal, para sacar al Tesoro de los conflictos que su impericia motiva.

Dice El Economista: «Es lo probable, lo creemos seguro. La suscripción pública ha ido recogiendo desde julio los 150 millones que el Banco tenía, por haberse los tomado al Tesoro, y como éste debe ya al Banco 47,48 millones, según el último balance, está indicado que no hay otro medio fácil de atender las necesidades que entregar de nuevo otra suma, que bien pudiera ser de otros cien millones en obligaciones para saldar esa cuenta deudora y que el Banco vaya luego dándolos en la ventanilla, según los suscriptores particulares los pidan.»

¿Qué otra cosa se puede hacer?

En los balances del Banco se puede ir siguiendo la situación de la Hacienda de un modo claro.

En el de 26 de junio debía ésta al Banco 88 millones y había aún de las antiguas obligaciones 59 millones sin suscribir por el público.

Tomó el Banco 150 millones en obligaciones nuevas, dando su importe al Tesoro, con el que éste recogió los 59 millones, pagó los 88 y aún quedaba debiendo tres.

El público ha ido recogiendo obligaciones de las que a su disposición quedaron en el Banco; pero esto ya no tenía efecto alguno en la cuenta. Únicamente dichas obligaciones, que al Banco le rinden un interés de 2 por 100, rendían al pasar al público el 4,50 ó 4,75, según eran de dos o de cinco años.

El Tesoro ha ido necesitando más dinero, y su cuenta corriente deudora ha subido hasta los 47 millones citados.

Es el déficit de estos meses desde primeros de julio.

Puede ir aumentándola hasta el límite que marca la ley de Tesorería sin hacer entrega al Banco de más obligaciones.

Pero como su interés natural es ir procurando la colocación en el público del papel obligaciones y quitarse el peso de esa cuenta corriente deudora, suponemos que hará una nueva entrega de obligaciones al Banco por una cifra redonda apenas el público acabe de retirar las obligaciones que aún quedan en poder del Banco, que eran el sábado anterior 19 millones.

En la semana actual la suscripción parece que ha ido con mayor rapidez; en las sucursales del Banco ya no se admiten peticiones de las del 4,75 por 100, y en Madrid se admiten sólo condicionalmente; las que quedan por suscribir son al 4,50 y dos años vencimiento.»

LA POLITICA

El día político.

Como en días anteriores, el interés político, el mezquino interés de la mezquina política española, estaba en la tarde de hoy contenido en los cabaldeos a que el Gobierno se entrega para conseguir de las oposiciones, de aquellas que de oposición no tienen nada, la prórroga de las sesiones.

Esperando la decisión, el resultado de estas componendas, los diputados no se creían obligados a permanecer en sus escaños.

A sacarle de su error contribuyó el diputado socialista, nuestro querido correligionario Pablo Iglesias, planteando una serie de cuestiones de un vivísimo interés, llenándose en unos segundos el salón de sesiones, que se animó como en los mejores días.

Pablo Iglesias, en primer término, solicitó se unan al expediente de la causa instruida y fallada por la Sala tercera del Tribunal Supremo, seguida a instancia de los herederos de Garvey, representados por González Besada, documentos que no se han enviado, con la sana intención de sustraerlos al conocimiento del país, documentos que son esenciales.

Claro es que la treta, la burda maniobra, no ha dado resultado en esta ocasión, gracias a la sagacidad y recto juicio de nuestro amigo, por lo que no pasará lo que a la conveniencia del presidente del Congreso hubiera gustado. Y bueno será advertir que el precedente de Garvey, de autorizarse por el Parlamento, lo cual sería una monstruosidad, tendría graves perjuicios para el Tesoro, y así está claro, que persigue igual propósito en el caso de la herencia de Romaguera.

Después, nuestro amigo habló en los términos que lo hace un hombre sincero, no tocado por los convencionalismos parlamentarios, de la visita del Gabinete militar a Dato, de la propaganda germanófila en un cuartel de Gerona y de la manifestación realizada, hace días, por los amarillos en Valladolid, con asistencia del gobernador civil y de Comisiones militares.

El ministro de la Gobernación, como vicepresidente del Consejo, negó todo. Esta vez, por lo visto, su única salida; pero tan inhábil argucia, se estrelló contra la sólida argumentación de Pablo Iglesias, que probó todo lo denunciado por él, demostrando la intromisión de elementos militares y oficiales en un acto de marcado carácter político, como fué la bendición de unas banderas para el «borregato católico». Lo demostró leyendo una prueba irrecusable: la «Orden de la plaza», en que el gobernador militar recomendó la asistencia al acto a los jefes y oficiales, ordenándoles se vistieran de media gala.

Mientras tanto, en los despachos de la Cámara seguían los cabaldeos entre los presidentes del Consejo y de la Cámara y representantes de las oposiciones, no oposiciones, para arreglar lo de la prórroga.

Y el cotarro político aparece tan complicado, que todos conferencian unos con otros, desfilando por el despacho de ministros todos los del actual Gabinete.

El aparato es desproporcionado para la confección de un pastel.

Entre otras razones, porque Romanones ha dicho: «Los proyectos militares pasarán aquí; no en el Senado.» Si todos están en el secreto, ¿a qué tanta leña?

Sumario

La Comisión del Congreso que ha de entender en el proyecto de ferrocarriles secundarios, será presidida por el señor Calderón.

Ha acordado abrir una información escrita durante cinco días, a partir de hoy, solamente para señores diputados.

El primer turno en contra será consumido por Cierva.

El ministro de la Gobernación someterá mañana, martes, a la firma de don Alfonso, los decretos convocando a elección de diputados a Cortes por quince distritos y de senadores por dos provincias.

Las elecciones se verificarán el domingo 19 de diciembre.

Ha fallecido el senador vitalicio marqués de Aguilar de Inestrillas.

Proyectos de Marina

El ministro de Marina leyó esta tarde en el Congreso dos proyectos de ley.

En uno de ellos se fijan las fuerzas navales para 1916, en 11.227 marineros y 4.160 soldados, y se determina la situación que han de tener todos los buques.

En el otro, que consta de un solo artículo, se dispone:

«A los tenientes y alféreces de navío se les contará como tiempo o condiciones para el ascenso, en sustitución del de embarco, el que empleen en prácticas y destinos de aviación militar, siempre que cuenten con dos años de embarco efectivo en buque armado.»

Los alféreces de navío deberán tener cumplida esa condición para poder pasar a ese servicio.»

Crisis en Portugal

Comunican de Lisboa que el presidente de la República, después de conferenciar con los presidentes de la Cámara y del Senado y con los jefes políticos, ha encargado a Alfonso Costa que forme Ministerio.

LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS Su IV Congreso nacional

Primera sesión.

Fue presidida por Constantino Turiel, que la declaró abierta a las diez y media.

Como secretarios actuaron Sánchez Llanes y Cuesta. Fue leída y aprobada el acta de la sesión preparatoria.

Adhesiones.

Se leyeron adhesiones de las Juventudes socialistas del Concejo de Sama de Langreo (Oviedo), de la de Cañete la Real (Málaga), Palma de Mallorca y de un correligionario que actualmente es soldado en Africa.

Nuevas credenciales.

El compañero Gracia, de la Comisión de credenciales, propuso la aprobación de las que se referían a los compañeros siguientes:

- Ricardo Barrio, Miranda de Ebro y Palencia. José Morcillo, Olivenza. Luis Díez, Paraplona. Luis Morales, Oviedo.

Respecto de las de Olivenza y Pamplona habíase un voto particular de Lamonedada, y en cuanto a la de Oviedo, se acordó no aceptarla interin ni en el bien redactada, pues era un telefonema lacónico.

Ramón Lamonedada habló en contra de la aprobación de las credenciales referentes a Olivenza y Pamplona, por creer que no debía hacerse eso, puesto que debía ser el Congreso, y no el Comité, quien nombrara los delegados.

Saborit, por el Comité nacional, expuso cómo había hecho este todo lo posible por evitar que las Juventudes no enviaran credenciales en blanco; pero que en cuanto el Congreso estaba ya reunido, no quedaba tiempo material de volver a retrasar esas credenciales.

Terminó diciendo que el Comité, no obstante, no se oponía a lo propuesto por Lamonedada.

Juan Gracia habló en contra de lo dicho por Lamonedada, excitando a todos a que, por encima de esos detalles, tengan en cuenta los intereses generales del Congreso, y procuren que las palabras dichas por Lamonedada, al comenzar nuestras tareas, se vean reflejadas en todas las sesiones.

Núñez de Arenas dijo que si él se oponía a la aprobación de esas credenciales era, principalmente, porque podía ocurrir que esos a quienes se proponía como delegados no supieran cómo opinaban las Secciones que iban a representar.

Lamonedada rectificó insistiendo en su proposición, por creer no se habían expuesto argumentos en contra a lo por él anteriormente dicho.

También rectificó Saborit, explicando que quiso decir, al suponer que cuando una Juventud envía en blanco su credencial, está, en parte, de acuerdo con la gestión del Comité nacional.

De nuevo rectificó Núñez de Arenas. Aclaró unos conceptos que, a su juicio, no se habían entendido anteriormente.

También Saborit rectificó de nuevo, explicando unas frases suyas.

Rectificó también Lamonedada, proponiendo sea el Congreso quien confiera las representaciones, aceptándolo el Comité, que dijo no tenía en ello inconveniente.

César R. González expuso qué antecedentes ha habido para que él aceptara la credencial que el Comité nacional le ofreció, reconociendo que éste le dijo reiteradamente que podía adoptar la actitud que creyera oportuna.

Cándido Val hizo constar lo ocurrido en la Juventud de Chamartín de la Rosa para nombrar delegado, exponiendo después su opinión favorable a lo hecho por el Comité nacional.

Antonio Oliver pidió se resolviera inmediatamente este asunto, para no perder el tiempo en detalles.

Juan de los Toyos habló para rechazar las afirmaciones de Lamonedada y Núñez de Arenas, referentes a la minoridad del procedimiento de nombrar delegados, extendiéndose en otras consideraciones de carácter puramente ideal.

Juan Gracia hizo constar que la Comisión mantenía su criterio, oponiéndose al de Lamonedada.

Intervino Santiago Gaden en favor de la Ponencia y se puso a votación el voto particular de Lamonedada, empujado por su autor; no obteniendo más que dos votos, aprobándose el criterio de la Comisión de credenciales por el resto del Congreso.

La guerra europea.

Se presentó una proposición firmada por Lamonedada y Núñez de Arenas, en la que se pedía la adhesión del Congreso a la conferencia celebrada en Zimmerwald.

Juan Gracia presentó una proposición de no haber lugar a deliberar, por entender que las Juventudes socialistas, con arreglo a los Estatutos, deben seguir la táctica y acuerdos del partido, y éste, en su último Congreso, ya adoptó acuerdo concreto respecto a la guerra.

Lamonedada combatió la proposición de no haber lugar a deliberar, creyendo que con la discusión y aprobación de su proposición no se iba contra los acuerdos del partido.

Rectificó Gracia, sosteniendo su criterio de que con la discusión de lo propuesto por Lamonedada y Arenas sí habría

que discutir la actitud del partido frente a la guerra.

Rectificó Lamonedada, manifestando que suponía había prejuicios en el criterio de Gracia al juzgar de las intenciones de él y Arenas.

Explicó después cuál es el alcance que ha tenido la Conferencia de Zimmerwald, que principalmente se preocupó de la violación de Bélgica y del respeto a las nacionalidades.

Saborit habló después por el Comité, exponiendo lo que éste había hecho en ese asunto y cuál había sido su actitud, que fué siempre la de procurar que, si bien resplandeciera el criterio del Comité, no se revelara una disparidad grande entre la Federación y el partido, porque, ante todo y sobre todo, debía mantenerse la disciplina.

Más tarde, la Secretaría Internacional de Juventudes pidió a la Federación española su opinión respecto a la guerra, contestando entonces el Comité de acuerdo con lo expuesto en un artículo de RENOVACIÓN.

Ahora bien, una vez recaído acuerdo en el Congreso español, el Comité de la Federación propone al de Juventudes que no apruebe la propuesta de la Juventud de Madrid, porque sería el comienzo de una etapa de procedimientos resquebrajadores de la disciplina de la Federación, la cual nos llevaría más tarde a la desaparición de las Juventudes, si cada una de éstas tuviera facultades para acordar y realizar lo que creyera conveniente.

Rectificó Lamonedada declarando que con aprobar su proposición no veía el peligro de que se rompiera la disciplina del partido español, sino que sería una reafirmación de los principios socialistas, ya que, por otra parte, dentro del partido hay la verdadera libertad de crítica para que cada cual opine como lo estime más oportuno.

No habría entre nosotros y el partido más que una escisión moral, y yo prefiero adoptar esta actitud antes que felicitar a los pueblos contra pueblos peleen.

Saborit, al rectificar, sostuvo su criterio anterior, afirmando que no hay comparación entre el partido alemán y el español, ya que entre éste nadie podría sostener que existan agentes de uno de los Gobiernos de los países beligerantes, y como del alemán no se sabe que haya hecho lo mismo, de ahí que allí esté justificadísima la rebeldía de Liebknecht, pero no que en España se aconseje la indisciplina entre los jóvenes.

Terminó diciendo que para combatir las decisiones del partido están las Agrupaciones primeramente, y en último término los Congresos del partido, nunca la Federación de Juventudes.

Juan Gracia hizo constar que retiraba la proposición de no haber lugar a deliberar, aunque lamentaba que la proposición de Lamonedada y Arenas hubiera sido un pretexto para tratar de la guerra.

Saborit dijo que no podía retirarse esa proposición, y que se procediera a la votación.

Hecha ésta, se acordó no haber lugar a deliberar por 18 votos contra dos, ratificando la Federación, por disciplina, el acuerdo del partido respecto a la guerra.

Después se acordó nombrar las dos Ponencias siguientes: La de Feminismo, Propaganda y Antimilitarismo quedó constituida así: César R. González, Ricardo Barrio, Gadea, Cuesta y Sánchez Llanes.

La que haya de estudiar lo que en lo sucesivo habrá de hacerse a la memoria de Meabe, quedó designada así: Toyos, Gracia y Gadea.

Inmediatamente fueron nombrados secretarios para la sesión segunda, que se celebrará esta noche, los compañeros Mora y Canizares, y se levantó la sesión a la una en punto.

Notas asturianas

El Noroeste y los socialistas.

G. Jón.—Por hacer campañas difamatorias contra los socialistas de esta localidad y sus representantes en el Ayuntamiento, la Agrupación se vió en la necesidad de declarar el boicot a El Noroeste, órgano de los reformistas, boicot que no fué secundado en la medida que fuera de desear por la clase obrera de Asturias.

Estando celebrando reunión el Comité provincial de la Federación socialista asturiana se recibió un telegrama del director de dicho periódico, en el que pedía que se estudiase la forma de arreglar las diferencias que existían entre los socialistas gijoneses y El Noroeste. El Comité provincial acordó comisionar a los compañeros Acevedo y Vigil para tratar del asunto con la Agrupación que había declarado el boicot.

De las gestiones realizadas por estos compañeros, resultó el nombramiento de una Comisión, que se entrevistó con el director del tan repetido diario, quien se comprometió a no publicar más escritos que pudieran zaherir a los socialistas, quedando en libertad, claro está, de hacer la crítica imparcial a que todos tenemos derecho.

¿Cómo cumplió este señor su palabra? Pues emprendiendo, cuando las elecciones se aproximaban, una campaña cana-

lesca, rastreada, mintiendo a sabiendas de que lo hacía, diciendo que nosotros íbamos a la lucha electoral del brazo de los conservadores.

Juzgábase los socialistas gijoneses que en políticos tan poco escrupulosos como son los reformistas, estaba hasta cierto punto justificado, desde el punto de vista de alcanzar puestos en el Municipio, y no le dimos importancia, porque el pueblo tenía que ver en el resultado del escrutinio cuán insidiosas eran las informaciones diarias de este libelo.

Pero después de tener conocimiento del Sr. Sánchez Ocaña de la elección, continúa diciendo lo mismo, sabiendo positivamente que nuestros votos no los debíamos siquiera a los republicanos; nuestros votos eran de los socialistas y simpatizantes.

Como si fuera poca la baba que rebosan los reformistas de Gijón, viene a ayudarnos un escritor de la cultura de don Antonio L. Oliveros, señor éste, que tiene tan poca sinceridad y vergüenza política como abundancia de valor intelectual, y conste que, a mi humilde juicio, es mucho.

Viene el Sr. Oliveros diciendo en el número aludido que, en las pasadas elecciones, los votos socialistas fueron para los reaccionarios, cuando sabía positivamente que nuestros votos fueron para el candidato socialista y el republicano en el distrito donde luchábamos, y para los republicanos en todos los demás distritos donde los socialistas tenían voto.

Y esto lo recoge El Noroeste sin reserva de ninguna especie.

A la consideración de los correligionarios de la provincia y los obreros en general ponemos lo que transcribo queda.

Es necesario que todos los socialistas nos demos cuenta del perjuicio que nos causa este libelo y muchos de los señores que en él colaboran, y les demos al uno y a los otros el pago que merecen.—Wenceslao Carrillo.

NOTAS DE UN INQUIETO

Ambiente corrupto

Cuando algún espíritu libre, impulsado por su deseo de mostrar descarnadamente la situación degradada de su adorada patria, manifiesta, pleno de sinceridad, que en España nos debatimos en un ambiente de pestilencia, no faltan antes de mezquino espíritu que lanzan un mohín de burdo desprecio para el ciudadano sensato que trata de destruir las lacras que corren a esa su patria minúscula.

Y es que para un alma noble que entre nosotros dé un respiro de virilidad, desuellan cien almas perversas, que en su maldad, en su fanatismo o en su imbecilidad, hallábase prístas a lanzar el sambenito del antipatriotismo—tópico que alcanza ya las lindes de la repugnancia—contra aquellos ciudadanos de espíritu rebelde que no pueden avenirse al eterno predominio de la farsa y de la mentira, de la cuquería y la bellaquería disfrazadas de hombría de bien, sobre la rectitud de conciencia, que es el verdadero patriotismo.

Y es que hemos llegado a tal extremo en el consentimiento del imperio de la superchería, que la sinceridad, esgrimida como arma infalible por los que no rinden pleitesía a la farsa, causa verdadero espanto en los que no en absoluto han perdido la noción de la conciencia. Empero, quien se precie de poseer un espíritu crítico no degenerado por la abyección, habrá de reconocer que en España, en efecto, a la hora que corre, hallámonos envueltos en un ambiente tal de corrupción, que pone espanto en el alma de quien, con ojos serenos, no hace remilgos de ningún género para intentar rehuir el contacto con la realidad aplastante.

Seamos sinceros. Congraciémonos alguna vez con la verdad. Que si a fuer de patriotas nos empeñamos en ir del brazo con la mentira, para de ese modo creer que rendimos un mayor homenaje al amor que por el suelo nativo ha de sentir todo hombre, estamos muy equivocados. El patriotismo reside, precisamente, en una mayor y más intensa difusión del culto a la sinceridad.

Hacer lo contrario es, además de incurrir en pecado de falso patriotismo, autoadjudicarse el dictado de imbeciles. Y parécenos que mal pueden ir de la mano el patriotismo y la imbecilidad. La lepra, en donde se halla, ha de ser combatida. Y más que por nadie, por aquel que de patriota se jacte.

Todo esto viene a cuento con ocasión de esa farsa electoral que, convenientemente corregida y aumentada, acaban de ofrecernos en el tablado de la farándula racional los sempiternos mangoneadores de este indefenso y aporreado país de la eterna tragedia: tragedia no farandulesca, tragedia real, sangrienta; la tragedia que nos muestra a nuestra raza envuelta en la opacidad de su hambre del cuerpo y de su espiritual indigencia. Es el espectáculo desolador de nuestra raza en desprestigio y abocada a una fatal quiebra.

Si alguien dudase de que, efectivamente, nuestro radio de acción hallase delimitado por un ambiente intrínseco de miseria, de corrupción de almas y cuerpos; había de bastarle, en nuestro concepto, recordar el espectáculo infamante de España toda en la asquerosa jornada del pasado domingo. Quien no sienta náuseas ante el grado de corrupción, de desprecio de la dignidad social que representa esa farsa de las elecciones en España, podrá forjarse la ilusión de que en nuestro país se vive la vida prescrita por el Derecho humano. Pero

los que, desechando la mentira del patriotismo—que no es, como algunos quieren hacernos creer, la verdad del patriotismo—, queremos ver la realidad de las cosas para poner coto al mal, no podemos menos de reconocer que es un ambiente de pestilencia, en el que presentemente nos desarrollamos.

País de incultura y de carencia de civismo el nuestro, nada de extraño tiene que hayamos venido a parar al ambiente rarificado, de plena corrupción, en que ahora nos ahogamos.

Juan E. MENDIZABAL

Noticias diversas

Inauguración de depósitos francos.

La Junta de obras del puerto de Cádiz ha acordado inaugurar los depósitos francos a primeros de diciembre.

De las Haciendas locales.

En Zaragoza ha celebrado la última sesión privada la Asamblea de representantes de los Ayuntamientos, siendo aprobadas las conclusiones siguientes:

- 1.ª Protestar del proyecto de ley del ministro de Hacienda por atentarse a la vida de los Municipios. 2.ª Imposibilidad de modificar el régimen tributario antes del 1.º de enero, y considerar de absoluta necesidad proceder al repartimiento cuando éste sea de acuerdo con la ley Municipal. 3.ª Acometer con urgencia la reforma de la ley de Administración local, suprimiendo los organismos inútiles, como son las Diputaciones provinciales. También han sido aprobadas las conclusiones propuestas por los secretarios municipales, para pedir al Gobierno la inmediata aprobación del proyecto de ley organizando el Cuerpo del Secretario.

Hay se celebrará la sesión de clausura para dar cuenta de las conclusiones aprobadas y proceder a su aprobación definitiva.

Cosas del invierno.

Dicen de Barcelona que en la alta montaña nevada desde hace dos días.

En honor de un obrero.

Ayer mañana, en Barcelona, con gran solemnidad, fué colocada una lápida en una calle de la barriada de San Andrés, que en lo sucesivo se denominará de Ramón Batlle, obrero que se distinguió en el ramo de tejidos. Asistieron el alcalde, los concejales, la banda municipal y mueho público.

LA GUERRA

Resumen de las operaciones

Aparte de un combate con torpedos, granadas y minas en el Artois, los partes oficiales referentes al frente occidental solo señalan una gran actividad de las fuerzas aviadoras aliadas, que han obtenido varios triunfos sobre las enemigas. Continúa vigorosamente la ofensiva de los italianos en todo el frente del Trentino y del Friul, especialmente en la línea del Isonzo, donde continúa encarnizadamente la lucha alrededor de Gorizia.

Informes oficiales aseguran que los austriacos han dado comienzo a la evacuación de parte de las posiciones que todavía conservan en el Isonzo y sobre el Carso.

El parte oficial ruso dice que salvo una nueva tentativa de los alemanes para recuperar las trincheras recientemente perdidas al norte del lago Sventen, que fracasó, la jornada última ha transcurrido con tranquilidad.

Los serbios han llegado en su retirada a las fronteras de Montenegro, Albania y Grecia.

El parte de Berlín da a entender que se suspenderá el avance de los austroalemanes, que se limitarán a mantener las nuevas posiciones y las comunicaciones con Bulgaria y Turquía.

Otros informes dicen que importantes contingentes alemanes que peleaban con los serbios, han marchado a la frontera búlgarorutmana para atajar la ofensiva de los 200 o 300.000 rusos concentrados en la Besarabia, y que los alemanes consideran inminente.

Noticias varias.

El Comité central de las agrupaciones intervencionistas italianas ha publicado un nuevo periódico titulado El Frente Interno, que en su número del 21 del actual recuerda los acontecimientos del mes de mayo de 1914 y confiesa sin rodeos que su misión principal consiste en pedir la guerra contra Alemania y en combatir a los italianos que pretendan conservar relaciones con el aliado del enemigo Imperio austrohúngaro.

En los centros oficiales ingleses no se tiene confirmación de la noticia publicada por el Daily Telegraph, según la cual, China abandonará en breve la neutralidad.

El Pester Lloyd dice que, en plazo no lejano, Grecia, Rumania y Suecia se verán obligadas a abandonar la neutralidad y tomar parte en la guerra.

Telegrafían de Copenhague a la prensa de París que el kaiser ha pasado revista a las tropas en Baranovitchi, y se ha dirigido a los soldados en estos términos:

«Debemos mantenernos firmes hasta que puestos de rodillas nuestros enemigos, le podamos dictar una paz digna de nuestros sacrificios.»

Casa del Pueblo

Sociedad de albañiles «El Trabajo». Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el miércoles 1 del próximo mes de diciembre, a las seis de la tarde, en el nuevo salón de actos de la Casa del Pueblo (Gravina, núm. 15), al objeto de discutir el orden del día que, previamente se ha repartido a los compañeros, y en el que hay asuntos tan importantes como el de los Tribunales industriales y la crisis de trabajo.

Consejo de dirección.

Mañana martes, día 30, celebrará sesión el pleno de este Consejo, a las nueve y media de la noche, en la Biblioteca de esta Casa del Pueblo.

Entre los asuntos a tratar figuran la última circular dirigida a las Sociedades y los trabajos hechos acerca de la próxima elección del Tribunal industrial.

Para los jóvenes esperantistas.

Rogamos a los compañeros esperantistas que hayan de asistir al próximo Congreso de Juventudes socialistas pasen por la Secretaría núm. 21 (Casa del Pueblo, Piamonte, 2), para cambiar impresiones acerca de la marcha de nuestra lengua internacional y el rumbo que ha de seguir la Federación obrera esperantista.

Y al mismo tiempo ponemos en vuestro conocimiento que en los días que se celebre el Congreso organizamos una exposición de revistas y demás objetos esperantistas.

A las Juntas directivas de dependientes.

Se convoca a todas las Directivas de las Sociedades de dependientes a una reunión que tendrá efecto el miércoles, día 1 de diciembre, a las diez de la noche, en la secretaría 55, para tratar asuntos relacionados con la campaña pro jornada.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: Congreso de Juventudes socialistas.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Consejo de dirección.

Nuestra propaganda.

En Torres (Jaén).

Se ha celebrado en esta población un mitin, para tratar de las elecciones y de protesta contra las coacciones cometidas por los caciques, tomando parte en el acto los compañeros Diego Muñoz, José Jiménez Maturana y Santiago Catena.

El caciquismo hizo un alarde de fuerza, que no intimó a los trabajadores ni impidió que se dijera todo lo que tenía que decirse.

Se hizo el relato de los abusos de que ya en EL SOCIALISTA se ha dado cuenta. El público, entusiasmado.—C.

Velada conmemorativa.

Santander.—La Sociedad de obreros en hierro y demás metales, celebró el sábado el VII aniversario de su reorganización con un te.

Ocuparon la tribuna M. Trabadelo, que leyó unas razonadas cuartillas dedicadas a sus compañeros de profesión; B. Alonso, nombrado por la entidad organizadora, y A. Vayas, elegido por la Federación local de Sociedades obreras, quienes disertaron sobre las ventajas de la Asociación y estado en que se halla la clase trabajadora; mereciendo los tres camaradas el aplauso de los reunidos.

La brillante orquesta «Soflisa» amenizó la velada, siendo ovacionada. Los palcos del salón de la Sociedad recreativa «El aeroplano», donde se verificó la función, estaban adornados con las banderas de las distintas Sociedades adheridas.

Hubo mucha animación y entusiasmo.

La Sociedad de obreros en hierro y demás metales ha conseguido, desde el año anterior a este, elevar el número de asociados, mejorando el estado de ánimo en el personal de algunos establecimientos importantes.—Vasay.

SUCESOS

Los desesperados.

Arrojándose al patio desde el último piso de la casa número 14 de la ronda de Valencia, puso anoche fin a su vida el zapatero Domingo Arquero García.

El Juzgado de guardia acudió al lugar del suceso, practicando las diligencias acostumbradas.

Faustina Dáballo Revuelta, de treinta años, habitante en la calle del Salitre, número 38, se arrojó al patio de esta finca por una ventana de su domicilio, en el piso principal.

Se produjo diversas contusiones de relativa importancia. Fué conducida al hospital provincial.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las nueve y tres cuartos, Anibal.

CERVANTES.—A las seis y media, López de Coria.—A las diez y media, La escondida senda.

APOLO.—A las seis, La noche vieja.—A las siete y cuarto, La patria chica.—A las diez y cuarto, El nid del principal.—A las once y tres cuartos, Diana cazadora o pena de muerte al amor.

COMICO.—A las diez y cuarto, El gusano de luz y La casa de Quiros.

ZARZUELA.—A las seis, Segundo concierto Mario Mateo.—A las nueve y media, Traviata.

FELIPE DE CRUZ IMPRESOR, PIAZUELO, 11

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.-Calidad excelente.-Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

Cooperativa - Socialista - Madrileña.

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS
Calle de la Arganzuela, núm. 1 (teléfono 5.099).
Cava Baja, 33.
Valencia, 5 (teléfono 4.795).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día (martes).

- A las doce.-Cocido con sopa. 0,50 pts.
A las seis.-Judías a la bretona 0,50 -

CARRONERÍA COOPERATIVA DE LOS Cocheros de Madrid

Travesía de San Mateo, 6.

Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, y en la calidad del producto. Se sirve a domicilio.

Travesía de San Mateo, 6. (Teléfono, 5.166.)

LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa Médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2, Casa del Pueblo; Secretaría 38 (tel. 4.714)

Table with 3 columns: PERSONAL TÉCNICO, CONSULTORIOS, FARMACIAS. Lists various medical services and locations.

Cuota familiar, 2,25 pesetas.-Individual, 1,15 pesetas;

Entierros. Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados. Niños: Coche-estufa con dos caballos empenachados.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

M. ROCA FOTÓGRAFO. Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912. TETUAN, 20, Madrid.

De venta en las Cooperativas Socialistas. Image of a person holding a sign.

GRAN BAZAR. Zapatería, Sastrería, Lencería, Camisería. Recomendación especial para la clase obrera.

TRAJES, GABANES Y GUARDAPOLVOS PARA CABALLEROS Y NIÑOS. Novedad. Buen resultado. Economía.

R. FERNANDEZ ROJO. GRABADOR EN METALES. FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO.

Biografías y semblanzas. R. Jaén.-Roberto Owen. 15 céntimos. L. Alas.-Proudhon. 15 ».

TALLERES DE REPARACION DE LINAS Y ESCOFINAS. VUELTA, GIL Y LLANEZA. Precios económicos.

BIBLIOTECA SOCIALISTA. Almanaque Socialista de 1914. Almanaque Socialista de 1915. Guesde.-El Colectivismo.

ANA ABREGO. Profesora en partos. Honorarios módicos. Andrés Mellado, 22.

Acción Socialista. Revista semanal ilustrada. Economía.-Sociología.-Religión.-Literatura.-Folleto en : : : cuadernable : : : Precio: 10 céntimos.

Cooperativa Socialista Vizcaína. Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.

Rito Esteban. Trajes para Mecánicos. Género superior. Hechura esmerada. Precios económicos.

“RENOVACIÓN”. Se ha puesto a la venta el extraordinario que la Federación de Juventudes Socialistas dedica a su próximo Congreso.

ALBUM REVOLUCIONARIO. Colección de retratos sueltos, propios para salones de Centros Obreros, de Marx, Engels, Becker, Owen, Bebel, Saint-Simon, Liebknecht.

Evolución Superorgánica. (La Naturaleza y el Problema social.) energías, figurando en la una los productores de carne, en la otra ejemplares de gran actividad.

No admiro tanto el hecho como el porvenir que este promete (1). Recojo estos casos de selección artificial porque ellos demuestran cómo podría el hombre llegar a seleccionarse teniendo en cuenta que los organismos se perfeccionan tanto más y en menos tiempo cuanto más diferenciados son.

salud; tampoco se realiza en él la adaptación psíquica, pues sólo desde fecha próxima se ha empezado a estudiar la Naturaleza y a comprender que la inteligencia es el resultado del paralelismo con los hechos naturales.

por progreso de sus neuronas psíquicas, tanto en número como en calidad, y se comprenderá que si el ingenio humano abandonado a sí propio ha producido tantas obras admirables, ¿de qué no sería capaz el día que desarrollase todas las aptitudes de que es susceptible?